

# 全力稳定就业大局 持续深化社保改革

## ——国新办发布会聚焦“十四五”时期就业和社会保障工作高质量发展成就

就业是最基本的民生，社会保障体系是人民生活的安全网和社会运行的稳定器。国务院新闻办公室26日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，人力资源社会保障部有关负责人介绍“十四五”时期就业和社会保障工作高质量发展成就。

### 就业形势保持总体稳定

“十四五”期间，我国因时因势出台一系列就业支持政策，累计支出就业补助资金超过4700亿元，发放稳岗返还资金1389亿元。”人力资源社会保障部副部长王晓萍说，就业局势总体稳定，就业结构持续优化，就业质量稳步提升。数据显示，截至8月底，城镇新增就业累计达到5921万人，超额完成5500万人的目标任务。城镇调查失业率前四年均值为5.3%，低于5.5%的预期控制目标。

注重精准施策分类帮扶，稳定重点群体就业基本盘。“十四五”期间，高校毕业生逐年增加，这是宝贵的人才资源，也是就业工作的重中之重。”王晓萍说，人力资源社会保障部会同有关部门连续出台政策文件，拓宽就业渠道，稳定青年就业局势。同时，农民工就业增收之路越走越宽，脱贫人口务工规模保持在3000万人以上。

强化全方位就业服务方面，建成近9000家零工市场，推动服务资源向基层延伸、向农

村覆盖；持续开展“10+N”就业服务活动，每年为企业和劳动者提供就业服务近亿次。优化创业政策环境方面，“十四五”时期，年均创业担保贷款余额3000亿元，年均新增经营主体超1000万户。

### 社会保障体系更加健全

“十四五”期间，是社会保障领域改革力度最大的时期。王晓萍介绍，企业职工基本养老保险实现全国统筹，失业保险、工伤保险实现省级统筹，建立实施个人养老金制度，创新开展职业伤害保障试点，社会保障体系日趋完善。截至8月底，全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别达到10.72亿、2.46亿和3.02亿人。

一张“小卡片”，服务“大民生”。人力资源社会保障部副部长李忠介绍，目前社保卡持卡人数已达13.9亿人。社保卡承载了越来越多民生服务，如通过社保卡发放养老金、持卡在本地和跨省异地就医购药等。

筹资渠道进一步拓展。王晓萍介绍，我国基本养老、失业、工伤三项社会保险基金保持当期收大于支的态势，截至8月底累计结余9.81万亿元。中央财政补助金额持续增加，2024年中央财政对企业职工基本养老保险补助达到7300多亿元，地方财政投入的长效机制逐步健全。

同时，稳妥开展基本养老保险基金投资运营，实现保值增值。稳步实施划转部分国有资本充实社保基金，截至8月底，全国社会保障基金规模3.22万亿元，中央层面划转充实社保基金的国有资本及现金收益2.26万亿元。

### 推动人口红利向人才红利转变

“十四五”期间，我国人口发展进入新常态。“我们稳妥有序实施渐进式延迟法定退休年龄政策，持续深化人才发展体制机制改革。”王晓萍说，紧跟市场动向发布72个新职业、颁布328个国家职业标准，着力激发各类人才干事创业的活力。

提高技能是成长成才的重要渠道。据介绍，“十四五”期间，人力资源社会保障部实施大规模职业技能培训，构建产教评技能生态链，推行“新八级工”制度，畅通技能人才发展通道，开展技能人才表彰激励，营造技能成才、技能报国的社会氛围。

“十四五”以来，我国累计面向9200万人次开展补贴性职业技能培训，包含超4200万人次的企业职工、超3100万人次的农民工；累计有4400多万人次取得职业技能等级证书，6000多人次获评特级技师、首席技师。

新产业、新业态不断涌现，新职业也随之形成和发展。“我们会同相关部门加快新职业国家标准的开发。”人力资源社会保障部副部

长颜清辉说，同时将新职业作为培训的重点领域，指导各地因岗因人开展精准培训。

### 劳动者权益保障制度更加完善

我国不断健全劳动关系协商协调、监察执法等机制，研究制定专门规章首次明确超龄劳动者基本权益，全链条监管、超常规举措强化欠薪治理。“十四五”以来，公布和处置重大欠薪违法行为1万多件，移送涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件超过1.4万件，恶意欠薪行为得到有效遏制。

新就业形态人员的权益保障受到各方关注。“我们制定维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见，出台外卖员、网约车司机等重点群体专项权益保障政策，明确企业的劳动保护责任，健全劳动报酬、休息、劳动安全等基本权益保障制度。”李忠说。

此外，加强与人民调解、司法调解联动，对新就业形态劳动者劳动报酬、职业伤害等劳动纠纷开展一站式联合调解服务。目前，各地已建立一站式调解中心2300余家，累计调解相关纠纷3万多件。

“保障和改善民生没有终点，只有连续不断的起点。”王晓萍说，人力资源社会保障部将积极谋划和推动“十五五”人社事业高质量发展，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

（新华社北京9月26日电）

## 史观错乱，背叛民族

——赖清德和民进党媚日谬论遭台湾各界挞伐

赖清德和民进党近来频频抛媚日谬论，站在日本侵略者立场将抗战胜利改称“终战”，配合外部势力炒作“台湾有事就是日本有事”，日前又妄称台湾“享受宁静和平归功于安倍晋三高瞻远瞩”，其背叛历史、背叛民族的恶行和错乱史观，连日来遭台湾各界挞伐。

今年是中国人民抗日战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。两岸同胞以多种方式举行纪念活动。然而，民进党当局不仅不举办抗战胜利80周年纪念活动，赖清德更是绝口不提“抗战胜利”，而是沿袭日本侵略者立场称“终战”。

台湾《联合报》刊发社论指出，赖清德一再使用“终战”一词，是依附日本军国主义的思路而行。真是无比荒谬！显然，他还留恋着日本的殖民。《中国时报》社论指出，赖清德宁愿使用“终战”，也不肯说“抗战”的概念，这种充分流露出维护日本殖民统治“正统地位”的想法，就是后殖民意识在作祟。

民进党当局顽固坚持“台独”分裂立场，妄图“倚外谋独”，媚日露骨言行不断。赖清德近日抛出“台湾面对中国扩张武力，能够享受宁静和平，要归功安倍高瞻远瞩”的谬论，民进党秘书长徐国勇声称“根本没有光复节”“那时的台湾人是日本人”，再次引来各界痛批。

台湾时事评论员郭正亮表示，赖清德的说法是对台湾实际的政治处境和历史的完全扭曲解读，沦为国际笑话。台湾中时新闻网YouTube频道针对徐国勇言论进行网络投票，超过95%的网友表示不赞成。有网友发帖写道：“台海本无事，有人要搞事”。

台湾梅花新闻网刊文质问，赖清德和民进党政客的媚日情结与“皇民化”遗毒高涨，宁愿站在侵略者的立场，替殖民主义者擦脂抹粉的他们会良心不安？

舆论认为，赖清德和民进党上上下下之所以“谈日就贴、谈中色变”，根源在于“台独”邪路的蹩脚与矛盾——一边口号声声“爱台湾”，标榜“要自主”“要自尊”“要地位”，一边恬不知耻践踏民族尊严与历史记忆，让人们看清了其不仅是“台湾之耻”，更是“台湾之害”。

“人民唯一知道的，就是民进党当局推诿卸责的功力无与伦比。”联合新闻网快评指出，近日“桦加沙”台风横扫，已致岛内近20人死亡。赖清德引以为傲的“防卫韧性”重点不是防灾，只是为了“抗中”而已。

民进党当局“倚外谋独”、升高两岸对立的政治操弄受到越来越多台湾民众反对。《联合报》日前发布的“两岸关系年度大调查”最新数据显示，台湾民众不满意赖清德处理两岸关系的比例上升至63%，与去年相比大增20个百分点。

夏潮联合会会长陈福裕日前表示，民进党当局为了“倚外谋独”，竟不断扭曲历史，美化日本殖民统治，抹杀两岸同胞共同抗日事迹。作为今日生活在台湾这片土地上的人，绝不允许任何势力用任何方式再将台湾从中国版图上分裂出去。

（新华社北京9月26日电）

## 宁夏全链条服务助企“以质取胜”闯市场

（上接第一版）

“质量是企业的立身之本，管理是企业的生存之基，创新是企业的动力之源。”自治区市场监管厅相关负责人介绍，我区通过开展质量强企强链强县工作，引导企业引入先进的质量管理体系，联动加强质量攻关，激发创新创造，涌现出一批特色鲜明、优势明显的自主品牌。广大企业越来越重视标提质，不断完善企业标准体系、品质认证体系和市场主体培育体系，加强检验检测与质量追溯技术支撑。

在质量基础建设方面，宁夏融合计量、标准、认证认可、检验检测、质量管理和品牌培育等要素资源，面向企业提供全链条、全方位、全过程质量基础设施综合服务。目前已建立33个质量基础“一站式”服务平台站点，市场监管、工信、发改、科技、农业农村等部门相互支撑，共同发力，联合打造助企服务“一张网”。煤及煤化工、枸杞、葡萄酒3个国家级质检中心全面建成运行，服务地方特色产业步入快车道。

目前，全区82%的制造业企业已导入先进质量管理模式，推动规模以上工业企业实现首席质量官和质量安全总监全覆盖。新立项标准37项，企业累计参与制修订国家标准442项、行业标准583项。40家小微企业开展质量管理体系认证提升，中宁县枸杞产业入选全国小微企业质量管理体系认证提升行动区域试点。



这是9月26日拍摄的第十八届“汉语桥”世界中学生中文比赛总决赛现场。

9月26日，第十八届“汉语桥”世界中学生中文比赛总决赛在天津落幕，黑山选手柏爱莉获全球总冠军。本届“汉语桥”世界中学生中文比赛和文化体验活动持续两个星期，共有来自102个国家的119名中学生参加。

新华社发

在北冰洋进行科学考察的“雪龙2”号（无人机照片，7月24日摄）。

9月26日，搭载着100名中国第15次北冰洋科学考察队队员的“雪龙2”号极地科考破冰船顺利返回上海。由自然资源部组织的本次北冰洋科考，由“雪龙2”号、“极地”号、“深海一号”和“探索三号”四船共同实施，是我国规模最大的一次北冰洋科学考察。这次北极考察统筹实施了国家重点研发计划相关任务，进一步提升了我国对北冰洋快速变化及其影响的认识，为深入理解和有效应对全球气候变化提供了重要支撑。

新华社发

（上接第一版）

### “公园+文旅”，玩出不一样的感觉

“公园+节庆”“公园+体育”“公园+文旅”……在银川，传统公园的边界正在被打破。

“我们从贺兰山开车过来，孩子在草坪上玩耍，我能在健身房锻炼，周边还有特色民宿和餐馆，太适合全家出游了。”在贺兰山运动公园，市民张君义一语道出“公园+”带来的消费变化和人们对“松弛感、自然感”的向往。贺兰山运动公园从废弃矿坑蜕变成为1200亩“城市绿肺”，不仅成为市民休闲的“后花园”，更激活了周边的民宿与餐饮，形成“生态修复+游客聚集+消费升级”的良性循环。

“公园经济”颇具潜力。览山公园的成绩单尤为亮眼，以“焕新览山·多彩文旅季”为主线，将“落日经济”与商业消费深度绑定。漫天霞光中，数万人参与“览山大合唱”。截至目前，览山公园累计吸引游客超160万人次，单日峰值达8万人次。“五一”期间，房屋展销与红酒展示活动，直接带动成交额6.4亿元。海宝公园龙舟赛、中山公园亲子运动会、阅海夜色民谣季……多元活动轮番登场，森林公园的户外研学活动带动商户当日收入同比增长28%。在黄沙古渡国家湿地公园，全国旅游城市定向赛（兴庆站）暨兴庆区第四届黄河金岸越野赛，吸引来自15个省（区）的2000余名运动员参加，兴庆区同步推出“体育+消费”优惠，凡持参赛证人员可免黄沙古渡、鸣翠湖等景区门票，在吾悦广场、兴庆万达等商圈享受餐饮购物折扣。仅前8个月，银川市属公园活动已带动消费超2.3亿元。

夕阳下，吴忠滨河体育运动公园的草坪上，孩子们追逐嬉戏。跑者穿梭林荫道，市民吴娟举起手机，等待捕捉黄河落日的最佳瞬间。美食区人头攒动，“周末经常一位难求，

公园+文旅”玩出不一样的感觉

人流量比之前增加了至少三成。”餐饮摊主马师傅感叹。

吴忠市持续拓展绿地空间，开放兴隆公园、葡萄文化园等4处共享绿地，设置城市服务驿站。以“公园+文旅”为引擎，将体育竞技、音乐狂欢、非遗集市、农特产品纷繁“搬”进公园。沙滩排球赛、水上运动嘉年华、黄河金岸马拉松接连上演，吸引全国目光。

“来跑步，再吃顿吴忠早茶，成了我每年的固定行程。”银川跑者王成参加了9月21日举办的2025宁夏黄河金岸（吴忠）马拉松后开心地说。

### 在理想的公园里看见城市理想

人流量比之前增加了至少三成。”餐饮摊主马师傅感叹。

吴忠市持续拓展绿地空间，开放兴隆公园、葡萄文化园等4处共享绿地，设置城市服务驿站。以“公园+文旅”为引擎，将体育竞技、音乐狂欢、非遗集市、农特产品纷繁“搬”进公园。沙滩排球赛、水上运动嘉年华、黄河金岸马拉松接连上演，吸引全国目光。

枕沙海，望星河。中卫市沙坡头用“公园+”解锁沙漠旅游浪漫。这片沙漠诞生了我国第一个以天然沙生植被和人工治沙成果为主要保护对象的国家级自然保护区，也诞生了独特的天然沙漠公园。如今，沙坡头旅游区依托得天独厚的星空资源，将“在沙漠里躺着看银河”打造成旅游“金字招牌”。“十多年前我们来过景区，现在变化太大了，景色越来越美，设施越来越完善，服务也特别暖心。”北京游客杨丽轩和老伴近日再次探访中卫，印象深刻。

今年星空旅游高质量发展交流活动发布宁夏观星指南，沙坡头荣膺“非常适宜”观星地。“白天体验沙漠越野，晚上住在太空舱客房，孩子说像在火星！”浙江游客王先生一家难忘此行。深圳观星爱好者罗铸峰专程带着设备前来：“去年目睹星河壮观，今年也不能错过。”

### 未来图景，公园成为城市会客厅

展望未来，深化“公园+”模式仍是关键。

银川市公园管理中心负责人指出：“传统公园注重休闲功能，现在我们注入文旅元素，让游客从‘逛一逛’变成‘住下来’‘消费起来’。”推广海宝公园HANK营地、中山公园文昌阁夜游等成功经验，将文化生态更深融入公园肌理，让每一座公园都成为独特的“城市会客厅”。

泾源县依托生态优势，“五一”期间推出“山花烂漫时泾源等你来”农文旅促消费活动，“六盘泾味”美食大赛、森林健康跑等主题项目，广受好评。7月启动的“避暑季”推出3条主题线路，涵盖自然探索、生态避暑与红色研学。

在吴忠，“利通有礼·文明有你”活动走进吴忠滨河体育运动公园，市民李鸣带着孩子

体验非遗剪纸后又购买了枸杞礼盒：“以前逛公园就是散步，现在能看比赛、玩项目、买特产，一整天都不够玩！”

六盘山国家森林公园深度融合红色文化、非遗体验与生态教育。游客不仅可以漫步小南川、凉殿峡，感受峡谷溪流，还能在六盘山红军长征旅游区接受红色洗礼。“我们不再只满足于让游客‘看一看’‘走一走’，而是希望通过多元场景的营造，延长游客停留时间，提升体验深度，把六盘山打造成一个集避暑、观光、研学、休闲于一体的综合性文旅目的地。”宁夏六盘山旅游集团相关负责人介绍。

黄昏时分，山风渐凉，李一凡一家意犹未尽。“孩子刚才在研学角听了讲解，才知道六盘山是泾河、清水河、葫芦河三河的源头，这下回家写作文不愁没素材了。”他笑着说，“这样的公园玩法，既轻松又有收获。”

从单一的生态观光到多元的文旅体验，六盘山国家森林公园正以“公园+”模式推动区域旅游从“过路型”向“过夜型”转变，不仅丰富了游客体验，更有效拉动了沿线餐饮、住宿和农特产品销售，成为固原市文旅融合发展的一张闪亮的绿色名片。

行走宁夏，各地的实践和探索清晰勾勒出未来理想公园的轮廓：它根植于生态，却不止于生态；承载着休闲健身的初心，也生长出无限可能——公园，正成为串联城市文脉、激活消费潜能、提升生活品质的新枢纽。

当公园真正成为集生态涵养、运动活力、文化传承、商业消费于一体的“城市活力空间”时，当“推窗见绿、出门入园”的生态福利与“可参与、可体验、可消费”的多元场景无缝融合时，城市便拥有了更诗意的灵魂——既保留自然本底的生命力，又赋予人文活力的可持续生长空间。

### 金融许可证变更公告

经国家金融监督管理总局宁夏监管局批复，原中国农业发展银行宁夏回族自治区分行营业部名称变更为：“中国农业发展银行银川市分行”，现予以公告：

机构名称：中国农业发展银行银川市分行。机构住所：宁夏银川市兴庆区天平街97号。机构编码：A00021264010001。发证日期：2025年9月18日。联系电话：0951-30540006

中国农业发展银行宁夏回族自治区分行 2025年9月27日

### 注销公告

宁夏宁语职业技能培训学校（统一社会信用代码：52640000M0JX1662375）现拟向登记机关申请注销，凡与该公司有债权、债务的单位及个人，自公告登报之日起45日内办理清算手续。同时注销学校的中华人民共和国民办学校办学许可证，证书号：人社民364010030000448号。特此公告。

宁夏宁语职业技能培训学校 2025年9月27日

洪晓舟 根据《公司法》《公司章程》的有关规定并经公司实际

情况，现决定于2025年11月10日上午9时在公司会议室召开股

东会议，具体事项：

一、讨论决定公司注销事宜。二、讨论公司成立清算

组。三、讨论决定将公司注销情况公示并告知公司债权债务

人。请您接到通知后准时出席股东会议。特此通知。

银川迅捷通车辆中介服务有限公司 2025年9月27日

### 解除劳动合同通知

吴学勤（身份证号：6401111986\*\*\*\*2422），由于你2025年8月20日向公司申请离职并签署解除与公司的劳动合同关系，但一直不办理

解除社保手续。请你自本通知刊登之日起15日内到公司办理解除劳动合同手续。逾期不办理，视为自动离职。特此通知。

宁夏路捷汽车贸易有限公司